

市政给排水管道非开挖修补技术研究

李琪维

(昌邑市市政公用事业服务中心)

摘要:排水工程作为传统的基础设施设备建设工程,施工过程会影响城市交通的服务质量,同时对居民生活环境带来较大的影响,此外传统施工技术的作业量与其他工程相比较为庞大且工作效率不高。由此可见,寻求一种能够解决上述矛盾的新型施工方法就显得尤为重要。非开挖排水工程技术与传统的排水管道施工技术相比,可以减少对周边环境的污染、减少对城市交通的影响。此外非开挖排水工程技术对地面的破坏力度也较小,便于地面恢复原样,因此施工成本相对较低,有效弥补了传统施工技术的缺陷。

关键词:市政给排水;非开挖修补

【DOI】10.12293/j.issn.1671-2226.2023.01.007

给排水工程是保证城市给水、供水、污水处理的基础,此类项目在施工中,不仅要做到对工程质量全面的、严格地把控,确保工程的各项质量达到国家规定的要求,又要保证工程的按时完工。为解决传统施工技术在应用中存在的不足,在此期间,有关单位要对城市给水工程中出现的各种问题和缺陷进行了分析,例如:施工中设备运行中存在高损耗问题、建设工程项目的有效使用寿命较短等。因此,有必要重视到市政给排水工程的建设,严格按照相关规范进行,为确保城市排水、污水处理等各项工作的实施提供保障。

1 研究背景

非开挖技术现状。非开挖技术在市政给排水工程中是重要的施工方式,在实际应用过程中,非开挖技术与传统挖掘技术的区别在于非开挖技术不对地面进行挖掘,不直接开展地下管道的铺设工作。非开挖技术与传统的挖掘工作相比,可以解决传统大面积挖掘工作对地面造成的破坏,减少因施工导致的地面交通运输问题,降低了开挖带来的施工成本,该技术在排水工程中的应用十分广泛。

目前我国在施展市政给排水工程作业中,非开挖技术的应用已十分广泛,在实施非开挖管道技术的同时,对管道材质的要求也提出了新的要求。与传统的开挖技术相比,非开挖技术对管道材质要求较高,对管道质量要求也越来越严格,由此产生的玻璃夹砂管、聚丙烯管和HDPE双壁管以及波纹管等新型管道材料在给排水管道的建设发展中占有重要的位置。

非开挖技术的优势。(1)具有良好的社会效益。非开挖技术主要用于出入口的小面积开挖施工中,开挖施工可完成管线铺设、更换和维修等施工作业。非开挖

技术可以在一定程度上减少施工对周围环境的影响和地表的破坏,有效提高地面恢复和清洁的效率。施工中非开挖施工技术产生的噪音分贝相对较低,一般不会影响周边居民的的生活和工作,在人口密集的地区采用该方法施工有明显的优势。(2)施工成本较低。在开挖施工过程中,地面的修复、废渣的运输、设备磨损等增加了市政给排水工程的成本,此外雨雪天气也对开挖工程的进度造成阻碍。但不良施工条件对非开挖技术影响较小,无论是雨水天气或者潮湿天气,采用非开挖技术的工程均可正常进行。由此可见其工程进度比传统手段的速度更快,可以很大程度上降低施工成本。在实施非开挖技术中,可以不考虑地表建筑的影响,而且施工完毕后不用对地表进行大面积的施工恢复,这也在很大程度上降低了施工的难度。(3)施工周期较短。土方开挖的施工量大且工序繁多导致传统施工时间较长,而非开挖技术仅需在工程的两端开挖,与传统挖槽技术相比非开挖技术施工工序较少,在施工中节省了大量时间。此外,传统施工对于道路的破坏性大,需要将施工地与周边环境隔开,很容易造成城市交通的拥挤,从而影响路面施工以及地下施工的进度,造成工程进度缓慢。但非开挖技术从根本上减少了此类事件的发生,可以最大程度缩短施工的周期,减少工程的耗时。(4)施工安全系数较高。对目前的城市基础设施设备建设情况进行分析,地下管道的设计十分复杂,所涉及的有电力、燃气、网络 and 给排水等多种不同类型的管道。在传统的施工作业中,必须要在施工前期对地下管道分布进行调研,否则很可能会破坏已有的其他管道。这不仅增加了施工难度而且还造成了额外的经济损失,甚至危害到公共安全。而非开挖技术是垂直挖掘直

科学研究

到达到所要求的深度后再横向挖掘,这种操作方式很大程度上减小了破坏其他管道的概率,提升了施工安全的系数。

2 工程施工的模式

2.1 定向施工法

定向施工法一般运用在工程涉及高密度城区,无法用传统的挖掘方式进行作业,又或者工作人员因为地形原因无法进入到工作区域。此时工程必须使用大型机器来进行挖掘、钻探、泥土清理以及控制施工方向等操作,并以钻头的方式将管线埋入工作区域。其工作的原理是,钻头喷射高压水柱松土,然后钻杆旋转跟进。作业中所采用的钻头可以直接击碎直径在300mm以下的石块,钻杆也可在33m的弯曲半径内全方位调整行进方向。运用该技术手段来进行孔位辅助进而达到管道的正常铺设工作。这样的施工技巧更多地用于小型直径管线的铺设,其灵活性较高,施工人员不需要进入狭窄工作区域进行施工,更加有效地保证施工人员的人身安全。

2.2 顶管施工法

顶管施工法是指在地下作业区内,利用顶压设备的作用力克服管道与土壤之间的摩擦,将管道推入前方土壤,随后用人工或机械的方式将管道内的土壤挖出。当一段管道推入土壤后,继续推下一段管道,直到所有管道从工作坑推到接收坑为止。这种方法多用于铺设中小型管道,这些管道基本上是钢管或钢筋混凝土管。顶管施工法可细分为反向顶管法和反向拉管法,地下工程施工可根据工程要求、特点及有关规定等实际情况采用不同的顶管施工方法。这种方法可以有效减少土方的产生,节约施工现场的占地面积,特别是铺设穿过建筑物的管道时,顶管施工方法更为有利。

2.3 盾构施工法

盾构施工法是指在盾构机和衬砌的掩护下进行地下开挖隧道的施工方法,采用开挖面和盾构机稳定施工。该方法主要用于隧道施工,由开挖和衬砌二个环节组成。盾构施工法的核心是旋转刀头,通过圆盘形滚刀破碎岩石来完成隧道的施工。这项技术较为新颖,但在国内外均已得到业界的认可和广泛应用,其高效、安全的特点,被广泛应用于水上交通以及采矿业和其他行业。

3 设计与施工的技术要点

导向孔的轨迹设计。排水管道施工中导向孔的设计非常重要,导向孔的设计对工程质量有决定性的影响。在设计管线时要加强对施工现场的勘察工作,既要考虑施工的实际情况,又要考虑满足施工的基本条件,才能确保导向孔的设计合理。在进行导向孔的设计时,首先要根据实际的勘探结果综合考虑施工环境的限制,确保设计的规范性和合理性;其次由于重力管对地形的要求较高,在设计过程中坡度误差应尽可能减小,确保充分发挥导向孔的作用。

回拉力的计算。回拉力的计算的设定要根据穿越长度实际需要的回拉力进行选择,回拉力的计算参考公式参照2007年福建省工程建设标准《水平定向钻进管线铺设工程技术规程》,如式(1)。

$$F_{拉} = \pi L f \left[\frac{D^2}{4} \gamma_{泥} - d \delta_1 (D - \delta_1) \right] + K_{粘} \pi D L \quad (1)$$

式中, $F_{拉}$ 拉计算的拉力,t; L 穿越长度,m; f 摩擦系数, $f=0.1 \sim 0.3$; D 生产管直径,m; $\gamma_{泥}$ 泥浆密度, kg/m^3 ; δ_1 生产管壁厚,m; $K_{粘}$ 粘滞系数, $K_{粘}=0.01 \sim 0.03$ 。

管材的选取。管材的选取在工程中也非常重要,合理选择管材才能确保工程质量达到预期的标准。在选取管材时首先要对其材质进行选择,确保所选管材的质量达到相关的国家标准的要求;其次在管材运输过程中要尽可能安全地运输的安全,保证其能够安全的运输至施工工地;第三在使用管材运到施工现场后,还应对管材进行最后一次检查,确保工程中使用的管材质量合格;最后为了避免管线在使用过程中出现渗漏等问题,管材的连接方式尽可能使用一体化热熔连接的方式。

泥浆的配制。泥浆的配置时对其材料也有较为严格的要求,一般情况下采用优质的膨润土作为配制材料。泥浆中各成分的含量也应严格按照要求进行配置,其中聚合物的含量应保持的2%左右为宜。在此比例下泥浆的质量较高,能够保证造壁性和润滑性达到工程施工的要求,施工人员在按照施工标准进行操作时,可确保钻孔设备在施工过程中能够正常运行。

洞口止水。一般情况下若土层的地下水位较低未超出工程施工的高度,同时土体的整体性较好,此时地下水不会对顶管出洞造成较大的影响。若土层的地下

科学研究

水较为丰富,地下水可通过间隙渗入作业坑内,影响坑内作业的效率和工程的质量,严重情况下还会造成洞口土体沉降,给工程带来巨大的经济损失。由此可见,在地下水较为丰富时必须对洞口进行止水,确保工程能工稳步进行。在进行洞口止水工作时,应根据掘机种类以及周边环境选择合适的洞口止水方式。

4工程中的控制措施应用

管线轨迹的设计。排水管道不同于其他管道,重力流特性决定了其必须控制较小的坡度和高度误差,这对管道拔管成孔控制提出了更高的要求。为保证施工导向精度,主要采取以下四个方面的措施。(1)在管道设计中充分考虑导向实施的可行性;(2)合理设置工作坑,保证入土的角度和标高的标准精确;(3)增加测量频率,准确转换管位深度,每0.5m测量一次;(4)尽量减少测量干扰,尽量在生产间隙和车辆少的情况下选择施工时间。采取以上措施后,接管工程约10km管路段标高偏差基本控制在50mm以内,其施工要求已经满足排水工艺的施工要求。

成孔质量控制。重力流排水管是具有坡度的直线段,这种排水管有比较小的误差且在设计过程中无曲线,其特征与传统的管线差距较大,因此其施工较为困难。为达到施工的标准要求,需要采取以下方面来解决问题。首先是开发合适的入出土工作井,以合理的出土角度控制出土点;此外还应对出入口附近的管道进行并联且顺直到检查井中,确保管路段保持顺直同时具有一定的坡度。

沉降预防。在日常施工的过程中最常遇到的问题就是防沉降问题。其主要原因是回扩头的大小和质量的不同,同时还受到土壤土质的影响,导致水管的外侧产生间隙。这种因沉降产生的间隙相对于管道中的其他缝隙相比较,在下埋较浅的管道路段易发生沉降现象。为了防止这种现象的发生,需重点关注穿越主要道路的管道路段。

通过工程实践发现拉管施工的过程中,2m以下的较小的管道路段基本上没有较为明显的沉降现象发生,埋藏较浅的局部区域在施工结束后的1~2月之后有轻微的沉降现象。为了避免这种现象的发生,在施工过程中主要采取以下几种方式来避免沉降现象的产生。(1)多次完成管道的扩张,起到有效支撑作用,防止

土体受到扰动后产生的变形现象;(2)选用适合管道管径的刀头,减少管径间隙的空隙;(3)采取补救的措施,在有可能发生沉降现象的路段,对其内部进行注浆措施,在完成拉管后封堵好井端管外的缝隙,用注浆机在管道内注满泥浆。这一系列措施可以有效防止路面沉降现象的发生概率。

非开挖技术目前在市政给排水工程中存在的困难。目前来说虽然非开挖技术的发展已经较为完善,但是在技术应用过程中还是存在许多问题,这也在一定程度上限制市政排水工程技术的发展。(1)在施工的过程中,难免由于其他外在因素的影响,不能确保检测到的地下数据的完整性与准确性。尤其是在目前城市的高速发展情况下,城市地下都埋藏着一些通信设施和设备,还包括燃气管道、高压电线以及地铁管道等,一旦施工人员的信息检测出现误差,会在很大程度上影响到其他有关部门的工作进展,以至于造成不良的影响存在,也会加大施工的成本,从而影响整体的施工进度。(2)对于非开挖给排水技术目前来说还不够完善,缺少完整的理论基础,在遇到不同性质的土壤时,不能够有效地运用当前手段来解决实际的施工问题,这也在一定程度上影响施工方案,给整体的非开挖给排水工程带来负面影响。因此,施工人员要全方面对非开挖给排水市政工程技术进行深入的研究,针对存在的问题进行深入的实践研究,不断完善非开挖技术的可操作性,有效推动市政给排水工程的发展,为现代化城市发展提供保障。

5结语

通过对非开挖技的全面分析,尽管仍存在一些问题,但是非开挖技术与传统挖掘技术相比具有明显的优势,在日后进行给排水工程时应尽可能地采用非开挖给排水工程技术,充分发挥出非开挖给排水工程的优势,保证市政给排水工程的建设质量,推动社会效益与经济的快速发展,为居民提供更优良的生活服务,更快促进城市的发展。

参考文献

- [1]崔江平.市政给排水非开挖顶管施工技术分析[J].科学中国人,2017(21):6.
- [2]梁霞.非开挖修复技术在城市给排水管网建设中的应用[J].工程技术研究,2020,5(04):106-107.